新闻·厚读 编辑/廖小祥 版式/肖丽娟

洞口籍"外卖小哥"击败北大硕士,勇夺《中国诗词大会》第三季总冠军

谁都了不起 有梦想



赛中的雷海为

雷海为在送外卖

谢定局

这几天的朋友圈,突然被一位来自洞口的外卖小哥 雷海为刷屏。这个"雷海为"何许人也?原来,第三季 《中国诗词大会》落下帷幕,一路过关斩将击败北大硕士 获得总冠军的,正是这位看上去平平无奇家住洞口的外 卖小哥。

雷海为勇夺冠军

4月4日下午,雷海为给在洞口县岩山镇菱角村的 父亲雷长根打了一通电话,提醒父亲收看节目。

19时,节目开播前,雷海为再次致电父亲,告诉父亲 电视上的自己要进场了。

当晚,电视屏幕上,雷海为勇夺《中国诗词大会》第 三季总冠军。一夜之间,喜讯传开。

邵阳人的朋友圈为"外卖哥"雷海为沸腾,菱角村戴

家湾更是不时地响起了烟花爆竹声。

"激动,自豪,没有辜负大家的期待。"这是62岁的 雷长根讲得最多的一句话。

雷长根的教育之道

雷海为还有一个妹妹,这个四口之家虽不富裕,但多亏 了父亲雷长根的教导,兄妹俩从小在诗歌的熏陶下长大。

雷长根早年当过煤矿工人、民办教师,退休前是镇 上的一名基层司法工作人员。

"我自己喜欢古诗词,经常买一些诗词方面的书籍回 家,海为从小就很感兴趣,我们经常一起探讨。"雷长根回 忆,早年他在当地煤矿工作时,每月工资只有48元,下井 补助还有10多元,下井的补助用来买诗词书籍了。

"当时,我把一些启蒙诗歌用毛笔写在纸上,再粘贴 在厨房的墙壁上,每次贴9首。等孩子们学会了,我又 换一批重新贴上。

如今,雷海为的妹妹,在香港大学念完医学博士后, 已经参加工作。

最后三分钟·J·宇宙爆发

4月4日晚,总决赛意外迭出,种子选手之一的陈珏 如在回答第一道题时就发生失误黯然出局,最终的冠军 则在王天睿、任自豪、彭敏和雷海为之间展开。

在稳定的发挥之后,雷海为与彭敏进入最后的对 一度以4比0的分数大幅度领先,让主持人董卿都 忍不住高呼"小宇宙爆发",嘉宾康震、蒙曼等更感到非 常惊讶。

在这种情况下,来自北京大学的文学硕士彭敏表现 出了急躁心态,夺回一分后就在抢答环节失误。雷海为 最终凭借他扎实的积累和稳健的心态获胜。

对手彭敏这样评价雷海为:"海为就是《天龙八部》 里那种扫地僧,他根本就不管江湖中的事,但是他一旦 出手,就会震惊整个江湖。

难能可贵是诗心

外卖小哥为何能逆袭夺冠? 为何有如此深厚的诗 词功底?说简单也简单——雷海为是真的喜欢诗。

十几年前,他没有多余的钱买书,为了能读诗,他到书 店把诗背下来,回家再默写,就这样积累了八百多首诗词。

现在,作为外卖员,他和大多数从业者一样,勤恳打 拼,工作繁忙。但还是会抓住等餐或休息的间隙读诗, 一天花在吃饭上的时间,三餐加起来不超过半小时,钱 不多于25元。

有梦想谁都了不起

雷海为1981年出生。2001年,雷海为从娄底机电 学校毕业之后,开始了十几年的打工生活,期间他做过

电话销售、工地拖电缆的小工、马路推销员、服务员、传 菜员、洗车工、保安……

2004年,他在书店里看到一本叫《诗词写作必读》的 书,他买了下来,自学了诗词格律的"道道",一下子对诗 词的兴趣"上了好几个档次"。

那时候雷海为每个星期都会去书店看书,专挑诗词 书籍。"因为这方面的书籍太多,我虽然喜欢,也没法全 都买下来,我就在书店背,回家再把诗默下来。如果有 一两个字忘记了,下次去书店还得再对一遍。

现在, 雷海为是杭州的一位外卖员, 为了工作方便, 他和其他几个外卖小哥一起,租住了不足80平方米的 三室一厅,一个铺位只要700元。

天生我材必有用

雷海为最喜欢李白、姜夔,最喜欢的诗句是"天生我 材必有用"。

他每天都遵循着这样的生活轨迹:

早上8时起床,烧好早饭和中饭,10时多到14时多 在外奔波接单,快到15时回来吃中饭,顺便给电动车换 个电瓶。这时候,有一小时宝贵的午休时间,他拿来看 书。他最近在看的是王力的《汉语语音史》。起床做早 饭,连带把午饭一起做了。旺季时,月收入能到八九千, 而他自己没时间做饭时,一般选择在附近小店吃碗不超 过10元钱的小面。等餐时间的空隙,一群外卖小哥拿 着手机玩王者、看直播,雷海为或捧着《唐诗》或拿着手 机背诗。傍晚,雷海为赶着晚高峰出门了。

"送餐这个工作每天都是重复嘛,商家那里取了餐, 再送到顾客手里去。等的间隙总是有的,我也没有规定 ·天要背多少,但一天能背下一两首新诗,我就蛮开心 的。"雷海为觉得,这算是自己的放松方式,爱好使然吧。

至今,他背下了1071首诗。



▲雷海为的老家

在总决赛后,雷海为分享了关于古 诗词学习的一些体验。

问:你学习古诗词最大的动力是什

答:动力完全出于对诗词本身的热 我觉得古诗词语句精炼优美,读来 朗朗上口,意境深远,给人以启发和深 思,也能学到很多知识。读诗、背诗于我 而言是一件非常快乐的事情。

问:你是如何利用时间学习古诗词 的呢?

答:不管工作和生活多么忙碌,时间 挤一挤还是有的。送外卖其实有很多碎 片化的时间,这些时间用来背诗词是比

听雷海为说他的古诗词故事

较合适的。比如在商家等餐的时候、在 路上等红灯的时候,等等。这些时间都 可以拿来背诗,背之前背会的诗词,加深 印象。我就经常这么做,可谓是见缝插

问:生活中你应用到古诗词的时候 多吗?

答:想一想过往的经历,在生活中应 用到古诗词的时候还是挺多的。当我经 历了某个跟古诗词里相同或相似的场

景,我脑海中就会立刻浮现出与之有关 的诗句,从而能更深刻地体会到诗句的 意境和作者的思想感情。

比如,与友人告别,我会感叹"挥手 自兹去,萧萧班马鸣";参加活动结束,曲 终人散,我又会感叹"老夫不知其所往, 足茧荒山转愁疾";来参加诗词大会,我 会高吟"仰天大笑出门去,我辈岂是蓬蒿 人";看到一个叫采苓的人,就会说"采苓 采苓,首阳之巅"。

问:你最喜欢的诗人是谁? 为什么?

答:我最喜欢的诗人是李白。因为 他极度浪漫和潇洒,他的诗也正如他的 人,所以我也最喜欢他的诗。李白说自 己"一生好人名山游",而我也是非常喜 欢爬山,我和他有共同的爱好。

如果说最喜欢的词人么? 那就是 姜夔了,因为他不但是诗词大家,也是 杰出的音乐家。他文学和音乐都擅长, 实现人生理想。但如果说最喜欢谁的 词?那非辛弃疾莫属了。辛弃疾的词 笔力雄厚,意境阔达,读来顿觉豪情万 丈、热血澎湃。